

坚持命运与共 维护世界和平

——中国人民抗日战争胜利80周年时代启示之五

□新华社记者

九三前夕,天安门广场装饰一新,人民英雄纪念碑更显巍峨。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会,全球瞩目、万众期盼。

在关键时间节点重温历史,是为了更好开创未来。

1931—1945。人类经历了一场正义和邪恶、光明和黑暗的大决战。在世界范围内,中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长,为世界反法西斯战争胜利作出重大贡献。

1945—2025。世界历史曲折向前,和平与发展的时代大潮浩浩荡荡。铭记艰苦卓绝的奋战,迈上昂扬奋进的新征程,中国推动构建人类命运共同体,落实三大全球倡议,为促进世界和平与发展注入新的强大动能。

“和平来之不易,和平必须捍卫”

南京市广州路小桥1号,一座绿树掩映的小院闹中取静,门口灰砖上镌刻中英文小字:南京大学拉贝与国际安全区纪念馆。

上世纪三十年代,供职于西门子公司的德国人约翰·拉贝和家人住在这里。1937年,日军攻占南京期间,拉贝在这座小院收留600多名中国难民,他还和国际友人设立国际安全区,保护20多万中国平民。拉贝留下几十万字的日记、保存80多张现场照片,记述日军在南京的暴行。他的日记被译为多国文字,成为南京大屠杀的重要史料。

“10年前的秋天,我代表去世的祖父,接受了习近平主席授予的抗战胜利70周年纪念章,这对我和家人而言是非常特殊的荣誉。”约翰·拉贝的孙子托马斯·拉贝告诉记者。

2015年9月,中国举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年系列活动。

习近平总书记庄严宣示:“基于对历史的惨痛感知,中国人民将始终不渝走和平发展道路”。

“中国领导人多次提到和平,富有历史关怀和时代责任感。”托马斯·拉贝说,每个国家都有自己的过去,这段过去必须被铭记。唯有如此,才能思考如何更好维护和平。

时光倒回到战争的起点。

东北抗联遗址出土文物特展在京开展

8月30日,观众在东北抗联遗址出土文物特展上参观。8月30日,东北抗联遗址出土文物特展在北京中国共产党历史展览馆开展,首次集中展出东北抗联遗址出土文物。特展以“密林考古——绝境苦斗——浴血奋战——丰碑永存”为叙事主线,以历史文献和考古资料为依据,将珍贵文物、档案文献、历史影像、历史场景进行立体呈现。

新华社记者 李贺 摄



夺取战争胜利的民族先锋

□新华社记者 高蕾

党旗、国旗、军旗——即将举行的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵活动中,在三面旗帜引领下,受阅方队将走过天安门广场,接受检阅。

无论是烽火岁月,还是和平盛世,党旗在哪里,哪里就是前进的方向。

2025年7月,正在山西考察的习近平总书记来到位于阳泉市狮脑山的百团大战纪念馆,回顾中国抗战史上的光辉一页——

彼时,正是国际上法西斯势力最猖獗的时候,日本侵略军企图以更猛烈的进攻迫使国民党政府投降,与欧洲战场呼应。至暗时刻,“红色信号弹腾空而起,划破了夜空”,在党旗指引下,各路突击部队迎着炮火冲锋,扑向敌人的车站和据点……

这场如“暴烈的霹雳”般的大规模反击,沉重打击了日军的“囚笼政策”和“迅速解决中国事件”的痴心妄想,遏止了当时妥协投降的暗流。

“百团大战的历史壮举,充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱

作用”。参观纪念馆时,习近平总书记不时驻足察看和沉思。在雕刻着战士们高举旗帜冲锋的大型浮雕旁,总书记叮嘱大家“前事不忘,后事之师”。

“遥望中原烽火急,狂流一柱在延安。”

在中华民族生死存亡关头,中国共产党以穿越迷雾的远见、百折不挠的意志、气吞山河的壮举诠释了什么是“捍卫民族独立最坚定,维护民族利益最坚决,反抗外来侵略最勇敢”。

九一八事变后,中国共产党最先

提出抗战主张并率先开展抗日斗争。白山黑水铭记着杨靖宇等英雄的铁血忠魂。2020年7月,习近平总书记在吉林考察时曾深情讲述杨靖宇的故事,表示“其事迹震撼人心”。

针对“亡国论”和“速胜论”,中国共产党提出并实施持久战的战略总方针

和一整套人民战争的战略战术,拨开人们心头迷雾。2022年1月,习近平总书记以《论持久战》对抗战胜利的指引作用为例,向党内关键少数讲述战略思维的重要性。

我们党开辟广大敌后战场,游击战争成为中国军民战胜日本侵略者的重要战争手段和战争样式,在进入战

世界主流之时,仍有一些人在抹杀歪曲历史,妄图破坏战后的国际规则和秩序。

“面对冲突,必须以多边主义应对挑战,落实全球安全倡议,践行人类命运共同体理念。”中国抗日战争史学会会长王建朗表示。

从建立反法西斯同盟到构建人类命运共同体,时代要求我们抓紧和平的臂膀,壮大和平的力量。中国始终站在和平一边、公理一边、正义一边。

“在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展”

大刀、集束手榴弹、破旧草鞋——八路军的装备。

钢盔、皮靴、制式步枪——缴获的日军物品。

山西大同,平型关大捷纪念馆,展厅陈列的实物直观展示了战时中日国力的差距。

1937年,中国的国土面积和人口数量远超日本,而工业总产值不到后者1/4,钢产量不到1/145。

“近代以后中国落后挨打、受人欺辱的历史教训刻骨铭心。一个民族只有自强,才能在世界民族之林自立。发展是硬道理,是解决中国所有问题的关键。”习近平总书记指出。

今天的中国铭记近代以来的历史教训,将发展作为解决一切问题的基础和关键,书写人类发展史上“最激动人心的奇迹”。

中国不仅发展自己,也与世界携手前进。

抗战期间,中国沿海地区及对外交通要道先后沦陷。日军妄图切断中国大陆同国际社会的交通线,把中国变成一座孤岛。

“人类应永远铭记第二次世界大战悲剧及其原因和教训,尽一切努力阻止类似悲剧重演……”习近平主席同普京总统签署并发表联合声明。

今年,一部讲述83年前中国渔民营救英军战俘的纪录片《里斯本丸沉没》在英国热映,很多观众看完泪流满面。一些英国战俘的后代不远万里来华,与施救渔民的后代相见……

当铭记历史、维护和平早已成为

这条曾支撑民族存亡的生命通

道,80多年后的今天已是现代化国际通道——

超过90%的简易路已升级为国道、高速公路,开车从昆明到畹町大约需要8小时。正在修建的大瑞铁路与曾经的滇缅公路交叠,连同已有的多条动脉一起服务共建“一带一路”,连通中国与南亚、东南亚。

“今天还有几段滇缅公路保持着1938年修建的碎石路面,时刻提醒人们,这是靠20万人的双手‘抠’出来的奇迹,承载着中华民族救亡图存的希望,是载入世界反法西斯战争史的符号。”云南省委党史研究室宣传教育处处长邓启贵说。

贫瘠的土地上长不成和平的大树,连天的烽火中结不出发展的硕果。

发展就是最大的安全,也是解决地区安全问题的总钥匙。

2013年,习近平主席首次提出共建“一带一路”倡议。12年来,这一倡议吸引全球超过四分之三的国家参与共建,搭建起世界上范围最广、规模最大的国际合作平台,帮助数千万人摆脱贫困。

面对全球发展鸿沟加剧的严重挑战,中国2021年提出全球发展倡议。3年多来,全球发展倡议已动员近200亿美元发展资金,开展1100多个项目惠及多国民众。

新西兰前总理珍妮·希普利说,中国行动对渴望发展繁荣的世界来说“极为重要”。

“在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展”

“今天还有几段滇缅公路保持着1938年修建的碎石路面,时刻提醒人们,这是靠20万人的双手‘抠’出来的奇迹,承载着中华民族救亡图存的希望,是载入世界反法西斯战争史的符号。”云南省委党史研究室宣传教育处处长邓启贵说。

“今天还有几段滇缅公路保持着1938